

基于大数据背景试析如何优化与创新民政档案管理工作

刘 魏

(凌海市社会事务服务中心, 辽宁 锦州 121200)

摘要: 在大数据时代下, 民政局需要意识到社会环境发展的变化, 在数据信息大量增长的今天, 必须推进档案管理创新工作, 由此才能发挥电子档案的作用, 完成档案管理方面的任务, 为民政局各类活动开展提供基础。

关键词: 大数据 民政档案管理 工作现状 创新途径

中图分类号: G271

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)04-0091-03

临时救助、救急难、城乡低保均为民政局职责范围内的工作内容, 随着相关工作进行, 将内容以档案的方式记录并进行整理, 可以为工作人员提供数据, 便于各类工作的开展。民政档案对民政局工作开展意义重大, 为了顺利推进各类活动, 需要设置科学的管理模式, 确保工作按照要求有序推进。

一、大数据时代民政档案管理创新与优化的必要性

1. 保证工作的政治属性

大数据时代工作人员处理民政档案数据, 通过分布式处理、分布式数据挖掘、云存储、分布式数据库管理、虚拟化等方式处理数据, 锁定有价值的信息, 更好地落实管理任务。在民政档案要求不断变高、档案数据海量增加的过程中, 数据处理技术的应用变得异常重要, 过往管理档案的方式已经不合时宜, 工作人员需要转变管理思想, 以创新档案的方式达到工作要求, 保证民政档案工作政治属性不受影响。档案管理模式的建立需要谨遵国家战略指示, 管理人员在工作中必须坚定自身政治立场, 做好民政档案基础工作, 由此可以高质量地完成管理任务^[1]。

2. 激活档案工作的文化属性

民政文化是推动民政事业发展的作用力量, 通过民政文化建设形成愉悦、轻松的氛围, 为工作人员建立良好的环境, 促使工作可靠、顺利的开展。在数据网络时代下, 民政机构在档案管理中, 为了更好地推进民政文化建设, 合理应用信息化技术, 从而加快民政人才队伍建设速度, 同时完善工作人员文化、思想等方面条件。调查我国民政系统的发展情况, 超过85%的系统在着力推进民政文化建设工作, 激活档案工作的文化属性, 达到彰显档案管理价值的目的。民政系统在发展中需要改变过往民政档案形式, 将其作为文化产品并进行文化设计, 使文化产品与民政档案管理相互结合。在大数据时代下, 使用新观念并利用技术手段, 实现多元管理。民政文化建设需要以坚实的数据作为支撑, 借助档案推进民政文化建设, 提高档案与文化

间的联系^[2]。

3. 提升档案工作的服务属性

民政档案必须发挥服务职能, 可以为大众提供更好的服务, 实现便民利民的工作目的。民政档案拥有服务社会、传承文明、记录历史与造福大众的职责, 也是党与人民较为关注的事业。民政档案应该意识到自身承担的工作职责, 为了更好地完成工作, 需要在大数据时代, 重新锁定工作目标, 合理应用新时代出现的技术, 由此可以突破过往工作的局限。民政工作在社会发展的各个时段, 均得到各类人群、领域和政府的支持, 民政档案作为民政事业的重要内容, 需要随着时代转变, 改变工作模式, 由此可以更好为民政事业发展服务。民政档案管理需要形成全局眼光, 从宏观视角审视并分析问题, 建立全民档案服务体系, 借助大数据、云计算等技术落实民政档案管理任务, 推动民政档案业务朝创新化、多元化方向发展^[3]。

4. 深化工作信息属性

民政档案管理在信息技术迅猛发展的时期, 也与大多数行业一样, 朝智能化方向转变管理模式。我国大部分地区的民政系统使用电子文本, 同时更换民政档案工作的管理方式。民政档案管理优化创新成为一种必然趋势, 管理者需要掌握信息化的管理形式, 加大信息技术在档案管理中的应用力度, 在电子档案建设中提高档案信息管理水平, 节省大量的财力、物力与人力, 将信息技术的优势展露无遗。民政档案管理相关部门在档案信息建设阶段, 还需要监督档案数字化的发展情况, 需要将其视为一项常态化工作, 更好地管控各类资源, 为档案管理工作的开展提供基础。目前, 我国民政机构在档案管理中, 并没有实现对录像、照片、录音与文字等信息的全面数字化管理, 在未来的一段时间, 需要围绕民政系统在档案管理方面的需求, 建立信息资源共享平台, 推进档案安全保密方面的工作, 确保档案数据在应用阶段的安全性, 不会对民政事业发展形成不利影响^[4]。

二、民政局档案管理工作在大数据背景下存在的不足

1. 管理意识缺失

民政局主要处理各类资料，为政府工作并向社会公众提供服务。民政局提供的各类服务基于档案数据。过往使用纸质查询的方法，在数据获取方面花费较多时间，在数据调研阶段还需要经历繁琐的过程，无形中降低管理工作的效率。民政局档案管理工作没有得到大部分群体的重视，与该项工作不能产出较大经济效益有关，无法调动负责人员工作积极性。还有一部分人员对档案工作认知程度不足，没有发现工作具备的价值，不利于档案管理工作任务的落实。由此使民政局工作人员在发展中受到阻碍，不能顺利推进工作^[5]。

2. 大数据建设改革迟缓

民政局在发展过程中意识到创新档案管理的必要性，在大数据背景下引入大数据、云计算等技术，为档案数据整理与分析等工作服务。然而，部分民政局在档案信息建设中，没有按照工作需求完善档案管理模式，档案信息建设迟缓，无法达到档案管理设定的工作目标。一些工作人员对档案管理要求执行不到位，同时存在技术掌握不足的问题，无法合理应用技术。民政局档案部门数据标准设置存在不统一的短板，不利于档案资源开发^[6]。

3. 管理人员各类问题突出

民政局在大数据背景下开展档案管理工作，必须从信息化发展转变档案管理方式，需要合理应用现代技术处理档案信息相关工作，使用一些先进的技术。创新档案管理模式后，与传统工作方式不同，档案管理人员需要学习新的档案管理方式，拥有专业的能力与对应道德素养，从而可以灵活面对各类工作状况，处理各类问题。档案管理人员需要拥有创新式的理念，确定档案管理要点并进行控制，从而可以完成岗位任务。然而，我国部分地区民政局的档案管理人员职业素养不足，无法按照要求在规定时间完成规定的任务，会降低免责档案管理工作的整体质量，对管理工作形成不利影响^[7]。

三、大数据背景下民政档案管理工作的创新途径

1. 正确认识电子档案管理工作

民政档案管理工作内容众多且较为繁琐，在档案数据大量增加的过程中，为完成档案方面的管理任务，需要转变工作观念，完善电子档案管理方面的制度内容，按照档案管理需要调整工作方式，由此可以更好地完成档案相关任务，不会造成其他问题。电子档案在数据整理、分析、调用与管理方面均拥有较大的优势，民政局需要适应时代发

展形势，为顺利推进发展任务，需要加快纸质档案朝电子档案转变的速度，确保档案管理工作高效进行，为各类工作开展提供支撑。民政局领导与档案管理人员必须对电子档案有正确的认知，发现电子档案管理对档案工作顺利进行的意义，学习电子档案管理的方式，掌握电子档案管理的技巧与工作要点，可以灵活地使用管理手段，辅助档案管理工作推进^[8]。

在电子档案管理中，民政局还需要基于电子档案特点，做好安全防护工作，防止档案数据在管理与使用中出现泄漏的情况。档案管理人员需要拥有数据保密意识，设置防火墙并定期更新补丁，防止黑客进入系统。电子档案建设耗时长，难以在短时间内完成，工作人员需要在电子档案建设中投入较多精力、时间与财力，由此才能获得一定成效^[9]。

2. 加快信息化建设速度

2.1 制定数据采集标准

档案信息化管理以信息技术作为基础，按照信息管理需求设置系统，可以在短时间内处理数据并找到对应信息，由此为工作提供数据，可以在短时间内完成业务，提高服务质量。大数据的出现为民政档案工作带来很多便利，但是在大数据构建中也存在一定不足，比如在搜索栏输入关键词，会出现很多类似内容，在相关内容识别中花费不少时间，会为管理人员带来一定不便。民政档案管理人员应该从工作高效开展角度，调整数据采集与管理方式，提高数据管理的合规性，得到可靠性与准确性高的数据，由此在较短时间完成工作任务。档案部门在数据管理中，制定数据采集标准，结合自身在数据信息管理方面的需求，提出管理规范要求，建立规范性较高的管理体系，由此有效管控档案管理方面的工作^[10]。

在大数据时代下，档案部门制定统一的标准，规范数据采集工作，构建完善的管理体系，由此落实档案管理方面的工作，设置信息类别并高效进行数据分析等工作。随着档案数据管理工作的开展，为了在数据收集方面获得最佳效果，需要不断优化采集标准，由此可以提高采集信息内容的精度，还可以保证档案管理工作的效率，为大众推送更好的服务。

2.2 健全网络查询平台

民政局在档案管理中，为了进一步提高档案资料管理水平，在建立数据采集标准基础上打造网络查询平台，发现当下平台存在的问题并进行完善。民政档案传输与查询和平台建设的完整性与合理性有较大关联，需要搭建健全的

管理平台，重新分类不明确的平台，确定信息分类方式，对于不人性化的查询方式，非常容易引起用户的反感，较为严重时更会阻碍工作的进行。因此，民政局面对庞大的数据信息，需要改变工作方针与策略，需要建立网络查询平台，完善现有的管理体系，可以更高效地推进档案管理工作，完成大量资料的精准分类与管理。目前，在网络查询平台建设期间，对于查询引导与流程等内容，需要基于人性化角度进行设计，由此可以持久应用并获得良好的成效，不会引发群众的抱怨。

3. 改进民政电子档案日常管理方式

民政局使用电子档案记录各类信息，与传统工作方式相比效率更高，可以出色地完成档案管理任务。民政局在档案管理中，需要随着电子档案的应用调整管理档案数据的方式，不会对各类工作的开展形成不利影响。民政局领导应该在档案信息建设的过程中，对电子档案管理工作创新给予足够重视，意识到电子档案发展的必然性，总结过往档案管理方面的经验，按照当下对档案工作提出的需求，设置满足电子档案使用需求的管理制度，加强对各类工作的处置强度，确保各类工作有序推进。民政档案记录的内容较为广泛，还涉及个人私密信息，一旦出现信息泄漏的情况，将会对当事人造成不小的影响。因此，民政局需要做好保密工作，基于互联网开放性特征存在的安全隐患，使用科学的方式进行应对，提高平台各类数据的安全性。档案部门在数据信息管理中，可以设置防火墙，由此可以做好黑客攻击的防御工作。对于民政档案应该选择针对性的管理方式，需要设置专门的岗位，负责档案网络管理工作，由此可以动态监督网络状况，一旦发现异常状况便可以进行处理。在民政电子档案管理中，优化管理程序，确定各环节工作要点，控制民政档案在信息化建设中，在人力、财力等方面的投入力度，促使新型管理方式，可以更好地应用档案内容。

档案管理人员负责民政档案的管理工作，民政局需要重视管理人员培养工作，保证岗位人员拥有相应的能力，可以完成岗位任务。民政局需要加强在人员管理方面的强度，落实各项规章制度与要求，有效地约束管理人员，由此提高民政局在档案管理方面的工作水平。档案管理人员需要拥有丰富的知识，掌握法律法规，不会作出触犯底线的行为。在大数据背景下，民政局档案部门人员的工作负荷沉重，在高强度的工作压力下可能出现消极心理，不利

于各类活动的开展。因此，民政局在落实培训活动时，也需要基于人文关怀角度调整管理内容，组织心理教育会议，排解档案管理人员的心理问题，给予工作人员生活方面的照顾，消除其后顾之忧，可以全身心地投入到档案信息管理中，更好地为民政局各类工作服务。

结语

民政系统在大数据时代下需要拥有创新精神，意识到档案管理工作的重要性，在电子档案建设中调整管理方式，发挥电子档案对民政局各类工作与服务的作用，促使民政局可以更好地完成工作职责，向大众提供优质的服务。民政局档案部门在管理模式创新阶段，还需要调查群众的真实需求，基于相关数据创设管理制度，建立针对性强的管理体系，不会对档案管理工作形成不良影响。

参考文献

- [1] 王青林.服务民生视域下基层民政档案管理的重要性和创新研究[J].兰台内外,2021(21):60-61.
- [2] 杨彩燕.民政档案的价值及信息化管理措施探究[J].城建档案,2021(07):18-19.
- [3] 郭英.新时代民政档案综合管理体制的改革与创新[J].科教导刊(中旬刊),2020(23):155-156.
- [4] 尹登银.新时期民政档案信息化管理与利用问题探讨[J].办公室业务,2020(14):85-86.
- [5] 王飞.信息化对民政档案管理工作的作用分析[J].农家参谋,2020(07):195.
- [6] 杨艳琴.基层民政档案管理研究[J].办公室业务,2020(05):110-111.
- [7] 张贵珍.浅谈新形势下民政档案的管理与发展[J].中外企业家,2020(06):156.
- [8] 徐智.提高民政档案现代化管理水平的措施[J].山西青年,2020(02):229.
- [9] 姜波.试论基层民政档案管理存在的问题及对策[J].兰台内外,2019(36):35.
- [10] 刘倩.基于大数据背景下民政档案管理工作创新策略[J].办公室业务,2019(10):122.

作者简介：刘巍（1971.11—），女，满族，辽宁凌海人，大学专科，档案馆员，研究方向：城乡低保、临时救助、救急难、区划地名。